

Самая многоводная
река России.

Река Енисей.

Родной Енисей.

■ Без тебя не найти мне покоя,
Ты – любви моей первой сильней.
Снова думою, сердцем,
Возвращаюсь к тебе, Енисей.

Снова вижу и пену в порогах,
И медлительных чаек полёт.
И зовёт меня снова в дорогу
Вечный голос твой, ветер широт.

Ты, река, моей песни начало!
Часто-часто в таёжных краях
Ты меня, как ребёнка, качала
На крутых. Беспокойных волнах.

И тебя, чья волна поднебесью
Не уступит в своей синеве,
В Заполярье зовут Ионесси,
улуг- Хем называют в Туве.

Ты штурмуешь высокие скалы,
Ты в работе с утра до утра.
Нет, не зря навсегда от Байкала
Убежала а тебе Ангара.

Что Байкал? Только славное море.

А тебе- океаны сродни,
А тебе- бушевать на просторе,
Зажигать путеводно огни.

Знаю: в песни войдёт непременно
Этот день недалёкий, когда
На плотину, седая от пены,
И твоя устремится вода.

У Шумихи, где кедры стеной
На хребтах поднялись до небес,
Засияет вовсю над тайгою
И твоя, Енисейская, ГЭС.

Засияет всё ярче, всё шире
Золотистым созвездьем огней
Над бескрайним раздольем Сибири,
Над тобой, мой родной Енисей!

Казимир Лисовский.

Енисей



Сибирская река.

- Сибирская река Енисей. Самая многоводная река в России. Главные притоки Енисея — Ангара, Подкаменная Тунгуска, Нижняя Тунгуска. Енисей судоходная река круглый год. Развито рыболовство. На Енисее стоят города Минусинск, Красноярск, Енисейск, Игарка, Дудинка и др.
- Около ста рек впадает в Енисей с востока. Шесть из них больше Оки, а самая длинная — Нижняя Тунгуска, которая входит в число двадцати самых длинных рек мира.

Енисей



Начало Енисея.

- Енисей впадает в Карское море, то есть, относящаяся к бассейну Северного Ледовитого океана. Длина собственно Енисея составляет три тысячи четыреста восемьдесят семь километров (3487 км), длина всего бассейна гораздо больше – около пяти тысяч километров. Площадь бассейна Енисея вторая по величине в России (на первом месте стоит площадь бассейна Оби), она составляет две тысячи пятьсот восемьдесят квадратных километров (2580 кв. км.).
- Название реке дали древние киргизы, на их языке слово «Эне-Сай» означало «мать-река». Протекает Енисей через Республику Бурятия, Республику Тыва, Республику Хакасия, Красноярский край, Иркутскую область, Тюменскую область, Усть-Ордынский Бурятский автономный округ и Ямало-Ненецкий автономный округ.

Енисей



Бассейн Енисея.

- Длина Енисея может определяться по-разному: от истоков Малого Енисея она составляет 4102 км, от истоков Большого Енисея 4092 км, от слияния Малого и Большого Енисея 3487 км – обычно называется именно это значение. Если за начало Енисея принять исток Селенги, то длина его и вовсе будет составлять около 5075 км.
- Бассейн Енисея расположен главным образом в горах Южной Сибири и Среднесибирского плоскогорья. Основная часть этой территории покрыта тайгой. На большей части бассейна распространены многолетнемёрзлые горные породы

Мощная река Енисей

- После слияния Большого и Малого Енисея река получает название Верхний Енисей (у местных жителей Улуг-Хем). Далее она в узком ущелье протекает через горы Западного Саяна в Минусинскую котловину, в которую выходит уже мощной рекой шириной более 1 км. После того как река преодолевает отроги Восточного Саяна, Енисей течёт почти строго с юга на север по границе Западно-Сибирской равнины и Среднесибирского плоскогорья.
- В низовьях Енисей разбивается на рукава, ширина русла достигает 20 км, глубина до 15-20 м. Река впадает в Енисейский залив Карского моря одним руслом. Енисей протекает по границе Западной и Восточной Сибири, в основном в пределах Красноярского края.

Долина реки.

- Енисей течёт по территории Минусинской котловины. Долина реки здесь становится шире, а в русле появляется множество островов. После впадения слева реки Абакан ширина долины становится 5 км, а русла более 500 м. Скорость течения реки в этом месте меньше 2 м/с. Ниже начинается Красноярское водохранилище (длина 360 км). Глубина у плотины около 100 м. Между Красноярском и устьем Ангары долина Енисея вновь расширяется, а река теряет горный характер. Однако в русле всё ещё имеются подводные гряды. Одной из таких гряд образован Казачинский порог, длина которого составляет около 4 км. Ширина русла в этом месте 550-600 м (обычная ширина на этом участке 800-1300 м). Порог является труднопроходимым.

Характер реки.

- Характер долины и русла Енисея меняется после впадения Ангары. Правый берег остаётся гористым, левый становится низким. Если выше впадения притока ширина русла Енисея составляет 800 м, то ниже - не менее 2000 м.
- Половодье в верховьях обычно начинается в мае, иногда в апреле, на среднем Енисее несколько раньше. На нижнем в середине мая - начале июня.
- Замерзание реки начинается в низовьях обычно в начале октября. Вскрытие происходит сначала в верхнем течении (конец апреля), затем в среднем (начало мая), а в нижнем в начале июня. Весенний ледоход обычно сопровождается заторами.

Енисей самая длинная река.

- В Енисее в два с половиной раза больше воды, чем в Волге, втрое, чем в Дунае, вшестеро, чем в Днепре. Воды свои он выносит в Карское море. Это больше, чем выносят воды в моря все реки европейской части России.
- Енисей одна из самых длинных рек в России. Десять таких рек, как Енисей, могли бы опоясать Земной шар по экватору.
- Енисея является наиболее глубокой рекой в стране. Большие глубины позволяют подниматься судам по Енисею почти на 1000 км.

Хозяйственное значение.

- Енисей называют «Рекой жизни». Он со своими притоками является удобным и дешёвым путём сообщения, особенно в тех районах края, где нет железных дорог. В низовьях Енисея ведут перевозки морские судна. Хлеб и нефтепродукты, строительные материалы и продукты питания, турбины и пароходы, трубы, вагоны, лес и т.д.- таков неполный перечень грузов, доставляемых речниками Енисея. В реках и озёрах края обитает около 40 видов рыб- сиг, чир, муксун, нельма, стерлядь, осётр. Реки- источники энергии.

Самый мощный приток Енисея.

- Самый мощный из притоков Енисея
 - Вытекающая из Байкала Ангара. Впадая в Енисей. Она сразу удваивает количество воды в могучем потоке, который порой разливается в ширину на десять и более километров.

Дочь Байкала Ангара и богатырь Енисей

- Давным-давно жил в нашем крае могучий, седой богатырь Байкал. Не было во всей стране равного ему по силе и богатству.
- Суровый он был старик. Как рассердится, так и пойдут горами волны, так и затрещат скалы. Много рек и речушек было у него на посылках.
- Была у старика Байкала единственная дочь - Ангара. Первой красавицей она слыла во всем мире. Очень любил ее отец-старик. Но строг был отец к ней и держал ее взаперти, в неведомых глубинах.
- Не давал ей старики даже наверх показаться. Часто, часто тосковала красавица Ангара, думала о воле...
- Прилетела раз на берег Байкала чайка с Енисея. Села на один из утесов и стала рассказывать о житье-бытье в привольных степях Енисея. Рассказывала она и о красавце Енисее, славном потомке Саяна.
- Случайно подслушала этот разговор красавица Ангара и загрустила...
- Еще раз она услыхала о красавце Енисее от горных ручьев и еще более заскучала.
- Решила, наконец, Ангара сама повидаться с Енисеем.
- Но как вырваться из темницы, из крепких высоких стен дворца?
- Взмолилась Ангара богам и богиням:
- «О, вы, всемогущие боги,
Хоть сжалитесь над пленной душой,
Не будьте суровы и строги
Ко мне, окруженной скалой.
Поймите, что юность в могилу
Толкает запретом Байкал...
О, дайте мне смелость и силу
Раскрыть эти стены из скал»
- Узнал о мыслях любимой дочери Байкал, запер ее крепче и стал искать жениха из соседей, - не хотелось ему отдавать дочь далеко.

- Выбор старика Байкала остановился на богатом и смелом красавце Иркуте. Послал старик Байкал за Иркутом.
- Узнала об этом Ангара и горько, горько заплакала. Взмолилась Ангара старику-отцу, просила не отдавать за Иркута - не понравился он ей.
- Но Байкал не слушал, еще глубже спрятал Ангару, а сверху хрустальным замком замкнул. Взмолилась Ангара богам и богиням.
- И решили ручейки и речки помочь ей. Стали они подмывать прибрежные скалы. Близилась свадебная ночь.
- Крепко спал в эту ночь старик Байкал. Ангара взломала замки и вышла из темницы. А ручейки все рыли и рыли.
- Стариk все еще крепко спал... Но вот проход готов. Ангара с шумом вырывается из каменных стен и мчится к своему возлюбленному Енисею.
- Вдруг проснулся стариk Байкал - что-то недобroе увидел он во сне.
- Соскочил стариk и испугался. Кругом шум, треск. Понял стариk что случилось. Рассвирепел. Выбежал из дворца, схватил с берега целый утес и с проклятьем пustил им в беглянку-дочь.
- Но поздно... Не попал. Ангара была уже далеко.

- Этот камень так и лежит до сих пор на том месте, где порвала утесы Ангара. Это и есть Шаманский камень.
- А Иркут тем временем запоздал в пути и заночевал в 35 верстах от Байкала. Вдруг на утро Иркут слышит отдаленный шум и треск.
- Смекнул Иркут в чем дело. Он еще ранее знал об Енисее через птиц кедровок и хариусов скользких.
- Решил Иркут перерезать путь беглянке. Вернулся немного обратно и стал пробивать скалы, наперевес Ангаре.
- Но трудно было это. Медленно шел Иркут. Наконец скалы пробиты и Иркут быстро помчался по долине.
- Однако поздно... Ангара уже отбежала дальше. Она уже приближалась к Енисею.
- Так Ангара достигла Енисея.
- А стариk Байкал мечтает до сих пор догнать беглянку, и если Шаманский камень сдвинуть с места, то Байкал выпрыгнет из берегов и настигнет свою дочь, затопив все по пути своими водами.